
1.     મમડડયયલ અનન તનનન રચનનનન વવગતમ

 મમડડયયલનન વવગત

 વવષયનયન નનમ  રસનયણવવજનન

 કમસરનયન નનમ   રસનયણવવજનન 01 (  ધમરણ XI  સસમનસટર 01)

  મમડડયયલનયન નનમ / શનષરક     રસનયણવવજનનનન કનટલનક પનયનનન સનકલપનનઓ: ભનગ 4

 મમડડયયલ Id kech_10104

પપવરજનન   રનસનયણણક સનયમગનકરણનન વનયમમ,  એવમગનડડરમ આનક, 
 પરમનણવનય દળ,  આણવનય દળ

હનતયઓ     આમમડડયયલનન અભયનસથન તમન .....
1.         મમલ અનન મમલર દળ જનવન પદમનયન વણરન કરન શકશમ.
2.  સનયમજનનન જયદન-     જયદન ઘટકતતવમનન દળથન ટકનવનરનનન

  ગણતરન કરન શકશમ.  
3.     સનયમજનનન પડરમનણસપચકસપતડર અનન આણવનયસપતડર

      આપનલન પડરનયમસગક પવરણનમમ પરથન નકન કરન શકશમ.  
4.    તતવયમગવમતનય ગણતરનઓ કરન શકશમ.

 ચનવનરપ શબદમ  મમલ,  મમલર દળ, પડરમનણસપચકસપતડર, આણવનયસપતડર, 
તતવયમગવમતનય,  સનવમત પડરસકડ રયક, દળ%,  મમલ અનશ, 
મમલનરનટન, મમલનલનટન

2.  વવકનસ ટનમ

કનમગનરન નનમ સનસથન

 રનષડ રનય MOOC  સનયમજક

(NMC)
પડરમ.  અમરનનદડ ર પન. બનહનરન CIET,NCERT,   નયય વદલહન

 કનયરકડ રમ સનયમજક ડડ.    મમહમદ મનમયર અલન CIET, NCERT,    નયય વદલહન

  અભયનસકડ રમ સનયમજક (CC)/ 
PI  

પડરમ. આર. કન. પરનશર DESM, NCERT,  નયય વદલહન

   અભયનસકડ રમ સહ સનયમજક / 
Co-PI 

ડડ.  એરમખનન CIET, NCERT,    નયય વદલહન

   વવષય વસતય વનષણનનત (SME) ડડ.  કમમલ એસ. ખતડરન જ.બન.    પનત ઇનસટનટયયટ ઓફ

પમલનટનકનનક, ઓખલન-II,   નયય

વદલહન



 સમનકન ટનમ  ડડ.  અલકન મનહરમતડર

ડડ. એરમખનન

DESM, NCERT,  નયય વદલહન

CIET, NCERT,  નયય વદલહન

અનયવનદક પડરમ.(ડડ.)  મયપર સન.  શનહ  પડરમફનસર (રસનયણવવજનન)
 ગપજરનત વવદડયનપનઠ, અમદનવનદ



 વવષયવસતયનયન કમષક
1.     મમલ સનકલપનન અનન મમલર દળ
2.  ટકનવનર સનઘટન
3.    તતવયમગવમવત અનન તતવયમગવમવતય ગણતરન 
4. સનરનનશ  

1.    મમલ સનકલપનન અનન મમલરદળ 

       પરમનણયઓઅનન અણયઓ કદમનન અવત સપકમ હમય છન .    જમકન એવમગનડડરમ આનક , NA(   એટલનકન પદનથરનન
     એક ગડરનમ અણયમનન રહનલન અણયઓનન સનખયન)   નયન મપલય 6.022 × 1023       છન જન દશનરવન છન કન કમઈપણ

          પદનથરનન નનનન જથથનમનન પણ તનમનન સનખયન ઘણન જ વધનરન હમય છન .       આવન વવશનળ સનખયન મનટન તનનન
      મનતડરનનન સમનન કમઈ એકમજરરન બનન છન .   ઉદનહરણ તરનકન,      સનમનનય રનતન આપણન જયદન જયદન
   પદનથમરનન ગણવન મનટન 12    નનગ એટલન એક ડઝન, 20    નનગ એટલન એક કમડન, 144    નનગ એટલન એક

ગડરમસ, 50 સકલમગડરનમ       મનટન એક ટનએમ દશનરવનએ છનએ.    સપકમ સતરન વસપસનઝ
(પરમનણયઓ/અણયઓ/ કણમ/  ઈલનકટડ રમન /  આયનમ વગનરન)       નન ગણવન મનટન મમલ સનકલપનનનમ ઉપયમગ

 કરનએ છનએ. SI   પધધવતમનન મમલ (   સનજન તરનકન મમલ)       નન પદનથરનન જથથન મનટનનન પનયનનન સનતમન રનસશ  
    તરનકન દનખલ કરવનમનન આવન હતન. આમ,          પદનથરનન એક મમલનન એ રનતન વયનખયનસયત કરન શકનય કન " 

        એક મમલએટલન પદનથરનમ એટલમ જથથમ કન જન 12 g (  અથવન 0.012 kg) 12C  સમસથનવનકમનન
     રહનલન પરમનણયઓઅથવન વસપસનઝ ધરનવન છન".

                   એનન પર ખનસ ભનર મપકનએ કન પદનથરનમ એક મમલ એટલન કમઈ પણ પદનથરમનન રહનલન પછન તન ગમન તન હમય
      તમ પણ સરખન સનખયનમનન વસપસનઝ ધરનવન છન.          ખયબ જ પવરશયધધતનથનઆસનખયન નકન કરવન મનટન દળ

  સપનકટડ રમમનટરનન મદદથન કનબરન-12          પરમનણયનયન દળ નકન કરવનમનન આવયયન હતયન અનન તનનયન મપલય



1.992648×10-23 g હતયન.         આપણન જણનએ છનએ કન એક મમલ કનબરનનયન વજન 12 g છન .  આથન
      તનમનન રહનલન પરમનણયઓનન સનખયન નનચન પડરમનણન થશન:  

                                            
=6.0221367 × 1023 પરમનણયઓ/ મમલ

              એક મમલમનન રહનલન વસપસનઝનન સનખયન એટલન અગતયનન હતન કન તનનન અલગ નનમ અનન સનજન
 આપવનમનન આવયન.         વવજનવનક એવમડમ એવમગનડડરમનન સનમનનરપન તન એવમગનડડરમ અચળનનક તરનકન
   ઓળખનય છન અનન NA    સનજનથન દશનરવનય છન .         આ અનકનન બબહદતનનન કદર કરવન મનટન આપણન તનનન

        દસનન ઘનતનનકમનન લખવનનન બદલન બધનજ શપનય સનથન લખનએ તમ, 
602213670000000000000000 થનય. આમ,       કમઈ પણ પદનથરનન આટલન મમટન સનખયનમનન

  કણમ જનવનકન પરમનણયઓ,          અણયઓ અથવન અનય કણમનન તન પદનથરનમ એક મમલ કહનવનય છન.

1   મમલ હનઇડડરમજન પરમનણય=6.022×1023 પરમનણયઓ

1   મમલ પનણનનન અણયઓ=6.022×1023  પનણનનન અણયઓ

1  મમલ સમડનયમકલમરનઈડ=6.022×1023   સમડનયમકલમરનઈડનન સપતડર એકમમ

       દળનન સનદભનર એક મમલનન વયનખયનસયત કરનએ તમ "         એક મમલએટલન પદનથરનમ એટલમ જથથમ જનનયન દળ
              પરમનણવનય પદનથમર મનટન ગડરનમ પરમનણવનય દળ જનટલયન અનન અણયઓ મનટન ગડરનમઆણવનય દળ જનટલયન

 હમય છન".               મમલનન વયનખયનઆપયન પછન કમઈ પણ પદનથરનન અથવન તનનન ઘટકએકમમનયન એક મમલ દળ
   જણવયન સરળ બનયયન છન .           પદનથરનન એક મમલનયન ગડરનમમનન દશનરવનલ દળ તનનયન મમલર દળ કહનવનય છન. 
     ગડરનમમનન મમલર દળ સનખયનનન દડ રષનએ પરમનણવનય/ આણવનય/  સપતડરદળ (u એકમમનન)    જનટલયન થનય

છન . 

 ઉદનહરણ તરનકન,   પનણનનયન આણવનયદળ = 18.02 g mol-1 
   સમડનયમ કલમરનઈડનયન આણવનયદળ =58.5 g mol-1

આમ,               ઉપરનન ચચનરનન આધનરન જણવન મળયયન કન પદનથરનન એક મમલનન તનનન દળ અથવન તનમન રહનલન
 કણમનન સનખયન        કન વનયયનન કદ સનથન સનનકળન શકનય છન(  આકબ વત 4.1 & 4.2) 



 આકબ વત 4.1   પદનથરનન મમલનન વયનખયન 
(સડરમત:  http://www.chemteam.info/Mole/Avogadro-Number-CalcsII-1.GIF) 

 આકબ વત 4.2 :      પદનથરનન મમલનમ તનમન રહનલન કણમનન સનખયન,       તનનન દળઅનન વનયયનન કદ સનથનનમ સનબનધ 

(સડરમત:http://3.bp.blogspot.com/_9fh8OjpL7M4/TPiawRO23UI/CA/cI9YCsmPgpU/s1600/mole
map.gif)

2.  સનઘટનનય ટકનવનરન 

          હજસયધનઆપણન આપનલ નમપનનમનન હનજર વસપસનઝનન સનખયન સનથન સનકળનયનલન હતન.   પરનતય ઘણનવનર
        સનયમજનમમનન રહનલન તતવમનન ટકન પણજણવન જરરન બનન છન .      ઉદનહરણ તરનકન તમનન અજનત અથવન

              કમઈ નવયન સનયમજનઆપવનમનન આવન તમ તમન પડરથમ પડરશ પપછશમ કન તનનયન સપતડર શયન છન?    અથવન તનનન ઘટકમ
 શયન છન?       અનન તનમનયન આપનલન સનયમજનમનન પડરમનણ શયન છન?        જનત સનયમજન મનટન પણઆવન મનવહતન વડન

             શયદ નમપનનમનન રહનલન તતવમનન ટકનવનરન ગણતરન પડરમનણનનન છન કન નવહ તનનન તપનસન શકનએ છનએ. આમ,
          આરનતન આ મનવહતનનન વવશલનષણ પરથન પદનથરનન શયધધતન ચકનસન શકનએ છનએ. 



કમયડમ: પનણન(H2O) અણય.           પનણનમનન હનઇડડરમજનઅનન ઓવકસજન બન જ તતવમ રહનલન હમવનથન તનમનયન
     ટકનવનર પડરમનણ નનચન પડરમનણન ગણન શકનએ: 

કમયડમ:  ઇથનનમલમનન કનબરન,      હનઇડડરમજનઅનન ઓવકસજનનન કનટલન ટકન છન?



    આણવનય સપતડર મનટન પડરમનણસપચક સપતડર:       સનઘટનનય ટકનવનરન પદનથરનયન સપતડર પણ દશનરવન છન. 
           પડરમનણસપચક સપતડર સનયમજનમનન રહનલન જયદન જયદન પરમનણયઓનન પપણર સનખયનનમ સરળ ગયણમતર દશનરવન

છન .    જમ સનયમજનમનન રહનલન જયદન-          જયદન તતવમનન દળ ટકનવનરન જણતન હમઈએ તમ તનનયન પડરમનણસપચક
    સપતડર નકન કરન શકનએ છનએ.            જમ મમલર દળ જનત હમય તમ આણવનય સપતડર પણ મનળવન શકનએ

છનએ.            નનચન આપનલન કનટલનક ઉદનહરણમ પડરમનણસપચક સપતડર અનન આણવનય સપતડર વચચનનમ તફનવત
 સમજવન છન . 

સનયમજન  પડરમનણસપચક સપતડર  આણવનય સપતડર 
બનવનઝન CH C6H6

 હનઇડડરમજન પનરમકસનઈડ HO H2O2

ગલયકમઝ CH2O C6H12O6

           નનચનનયન ઉદનહરણ સનયમજનનયન પડરમનણસપચક સપતડર અનન આણવનય સપતડર નકન કરવનનન ગણતરન
 સમજવન છન . 

કમયડમ:   એકસનયમજન 4.07% હનઇડડરમજન, 24.27%   કનબરન અનન 71.65%   કલમરનન ધરનવન છન. 
   તનનયન મમલર દળ 98.96 g છન .        તનનન પડરમનણસપચક સપતડર અનન આણવનય સપતડર શયન હશન?

 સમપનન 1    દળ ટકનનન ગડરનમમનન ફનરવવન:       આપણનન ટકનવનરન પડરનપય છન તમ શરઆતથન 100 g  નમપનમ



   લનવમ વધય અનપકય ળ પડશન. આમ,   ઉપરનન સનયમજનનન 100   ગડરનમ નમપનનમનન 4.07 g  હનઇડડરમજન
 હનજર છન, 24.27 g     કનબરન હનજર છન અનન 71.65 g   કલમવરન હનજર છન .

 સમપનન 2      દરનક તતવનન મમલ સનખયનમનન ફનરવમ :        ઉપર મળનલન જયદન જયદન તતવમનન દળનન અનયવતનર
     પરમનણવનય દળ વડન ભનગવનમનન આવન છન .

 સમપનન 3           ઉપરનન ગણતરનમનન મળનલ મમલનન સનખયનનમ સસથન નનનન સનખયન વડન ભનગનકનર કરમ:  અહન
   સસથન નનનન સનખયન 2.021        છન તનથન તનનન વડન ભનગનકનર કરતન તન H:C:Cl  મનટન 2:1:1  ગયણમતર

આવશન.               જમ આ ગયણમતર પપણનરનક નન હમય તમ કમઈ યમગય ગયણનનક વડન ગયણનનન પપણર સનખયનમનન ફનરવમ. 

 સમપનન 4           દરનક તતવનન સનજન લખન તનનન અનયરપ સનખયન લખન પડરમનણસપચક સપતડર લખમ: આમ, 
CH2Cl     ઉપરનન સનયમજનનયન પડરમનણસપચક સપતડર થશન. 

 સમપનન 5   આણવનય સપતડર લખવયન: (a)     પડરમનણસપચક સપતડરનયન દળ નકન કરમ.   પડરમનણસપચક સપતડરમનન
        હનજર રહનલન જયદન જયદન પરમનણયઓનન પરમનણવનય દળનમ સરવનળમ કરમ. 

CH2Cl     મનટન પડરમનણસપચક સપતડર પડરમનણન દળ  12.01 + 2 × 1.008 + 35.453 = 49.48 g 
થશન. 

(b)      મમલર દળનન પડરમનણસપચક દળ વડન ભનગમ 



(c)      પડરમનણસપચક સપતડરનન ઉપર પડરમનણન મનળવનલ n      વડન ગયણમ જનથન આણવનય સપતડર મળશન. 

  પડરમનણસપચક સપતડર = CH2Cl, n = 2   આમ, આણવનયસપતડર C2H4Cl2 થશન.

3.    તતવયમગવમવત અનન તતવયમગવમવતય ગણતરનઓ 

Stoichiometry(તતવયમગવમવતય)        શબદ બન ગડરનક શબદમ પરથન લનવનમનન આવનલ છન- stocheion(અથર
 છન તતવ)  અનન metron(   અથર છન મનપન). આમ,     તતવયમગવમવત રનસનયણણક પડરસકડ રયનમનન સમનવવષ

    પડરસકડ રયકમ અનન નનપજમનન દળનન ગણતરન(   કનટલનક વખત કદ)   સનથન સનકળનયનલ છન .  રનસનયણણક
            પડરસકડ રયનમનન જરરન પડરસકડ રયકમનન જથથનનન કન પડરનપત થતન નનપજમનન જથથનનન ગણતરન કનવન રનતન

           થનય તનનન સમજપતન મનળવનએ તન પહનલન આપણન આપનલન પડરસકડ રયનનન સમતમસલત રનસનયણણક સમનકરણ
         પરથન શયન મનવહતન પડરનપત કરન શકનએ છનએ તનનમ અભયનસ કરનએ. 

    આપણન વમથનનનન દહનનન ગણતરનમનન લઈએ.        આપડરસકડ રયન મનટન સમતમસલત સમનકરણ નનચન પડરમનણન
 દશનરવન શકનય. 

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g)

            અવહયનન વમથનન અનન ડનયઓવકસજન પડરસકડ રયકમ કહનવનય છન અનન કનબરન ડનયમકસનઈડ અનન પનણન
  નનપજમ કહનવનય છન .            એનમ નધવયન જરરન છન કન ઉપરનન પડરસકડ રયનમનન બધનજ પડરસકડ રયકમ અનન નનપજમ
 વનયયઓ છન .        આમનટન દરનકનન સપતડરનન પનછળ કસ નસમનન અકર (g)        લખવનમનન આવન છન અનન તન પડરમનણન ઘન

     અનન પડરવનહન મનટન અનયકડ રમન અકર (s)  અનન (l)   લખવનમનન આવન છન . 

O2  અનન H2O   મનટન ગયણનનક 2    તતવયમગવમવતય ગયણનનક કહનવનય છન ,    તન જ પડરમનણન CH4  અનન O2  નમ
  તતવયમગવમવતય ગયણનનક 1 છન .         તનઓ પડરસકડ રયનમનન ભનગ લનતન અનન પડરસકડ રયનમનન બનતન પદનથરનન

 અણયઓનન (   અનન મમલનન પણ)   સનખયન દશનરવન છન . 

આમ,     ઉપર પડરમનણનનન રનસનયણણક પડરસકડ રયન અનયસનર,

1.  CH4(g)    નમ એક મમલ O2(g)       નન બન મમલ સનથન પડરસકડ રયન કરન CO2(g)     નમ એક મમલઅનન
H2O(g)     નન બન મમલઆપન છન . 
2. CH4(g)    નમ એકઅણય O2(g)         નન બન અણય સનથન પડરસકડ રયન કરન છન અનન CO2(g)     નમ એકઅણય અનન
H2O(g)     નન બન અણયઓઆપન છન .
3. CH4(g)  નન 22.7 L, O2(g)  નન 45.4 L    સનથન પડરસકડ રયન કરન CO2(g)  નન 22.7 L  અનન H2O(g)નન
45.4 L  આપન છન . 
4. CH4(g)  નન 16 g, O2(g)નન  2×32g    સનથન પડરસકડ રયન કરન CO2(g)  નન 44g  અનન H2O(g)  નન
2×18g  આપન છન .



           આસબનધમ પરથન મળતન મનવહતન નનચન પડરમનણન એકબનજમનન રપનનતવરત કરન શકનય છન . 

કમયડમ: 16 g     વમથનનનન દહનથન ઉતપન થયનલ પનણન(g)   નમ જથથમ ગણમ. 

      વમથનનનન દહન મનટનનયન સમતમસલત રનસનયણણક સમનકરણ છન: 
CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g)
(i) 16 g CH4  બરનબર 1  મમલ થનય 
(ii)    ઉપરનન સમનકરણ પરથન 1  મમલ CH4(g)  2  મમલ  2H2O(g)  આપન છન .   

2  મમલ H2O(g)= 2 × (2+16) = 2 × 18 = 36 g

 1  મમલ H2O= 18 g H2O= =1

 તનથન 2  મમલ H2O(g)  =2 18 g H2O=36 g H2O

કમયડમ:    દહન પડરસકડ રયનનન અનતન 22 g CO2(g)        ઉતપન કરવન મનટન કનટલન મમલ વમથનનનન જરર
પડશન? 

  રનસનયણણક સમનકરણ પડરમનણન, 
CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g)

44 CO2(g)  એ 16 g CH4 (g)    મનનથન મળનલ છન . [  કનરણકન 1  મમલ CO2 (g); 1  મમલ CH4 (g)  મનનથન
 મળનલ છન]  

CO2  નન મમલ = 22 g CO2 (g) ×  = 0.5  મમલ CO2 (g)
આમ, 0.5  મમલ CO2 (g), 0.5  મમલ CH4 (g)   મનનથન અથવન CH4 (g)  નન 0.5  મમલનન 22 g CO2 
(g)     ઉતપન કરવન મનટન જરરનયનત પડશન.

3.1   સનવમત પડરસકડ રયક :           ઘણન વખત રનસનયણણક પડરસકડ રયનઓ કરવનમનન આવન છન તયનરન હનજર રહનલન
         પડરસકડ રયકમનન જથથન સમતમસલત રનસનયણણક પડરસકડ રયનનન ગણતરન પડરમનણનનન પડરમનણમનન હમતન નથન.

         આવન સનજમગમમનન એક પડરસકડ રયક બનજ પડરસકડ રયક કરતન વધનરન હમય છન .    જન પડરસકડ રયક ઓછન



              પડરમનણમનન હમય છન તન કનટલનક સમય પછન વપરનઈ જય છન અનન તયનરબનદ બનજ પડરકડ રનયકનયન
         પડરમનણ ગમન તનટલયન હમત તમ પણ પડરસકડ રયન આગળ વધતન નથન.      આથન જન પડરસકડ રયક વપરનઈ ગયનલ

              છન તન બનતન નનપજનન ઉતપનદનનન સનવમત કરન છન અનન તનથન તનનન સનવમત પડરસકડ રયક કહન છન .  તનથન
         સનવમત પડરકડ રનયકનન એવન રનતન વયનખયનસયત કરન શકનએ છનએ કન ''     પડરસકડ રયક કન જન પડરસકડ રયનમનન

   સનપપણરપણન પડરસકડ રયન પનમન છન ''.        તતવયમગવમવતય ગણતરનઓ કરતન વખતન આ બનબતનન ધયનનમનન
  રનખવનનન હમય છન .

કમયડમ: 50.0 kg N2(g)   અનન 10 kg H2(g)  નન NH3(g)     મનળવવન મનટન વમશડર કરવનમનન આવયન. 
  ઉતપન થયનલન NH3(g)   નન ગણતરન કરમ.   આપવરવસથવતમનન NH3(g)    નન ઉતપનદનમનન સનવમત

  પડરસકડ રયકનન ઓળખન બતનવમ.

        ઉપરનન પડરસકડ રયન મનટન સમતમસલત સમનકરણ નનચન પડરમનણન લખન શકનય.

 મમલનન ગણતરન:

N2   નન મમલ =50.0kg = 17.86 
× 102 mol

H2   નન મમલ =10.00kg  =4.96 
× 103 mol

   ઉપરનન સમનકરણ પડરમનણન 1 mol N2(g)   સનથનનન પડરસકડ રયનમનન 3 mol(H2)    નન જરર પડન છન .  તનથન
17.86×102 mol N2(g)   મનટન જરરન H2(g)  નન mol થશન.

17.86 (g) 

   પરનતય આપણન પનસન 4.96 X 103 mol H2  જછન .      તનથન ડનયહનઇડડરમજનઆ પડરસકડ રયનમનન સનવમત
 પડરસકડ રયક થશન.    આઉપરનનતઆટલન જ    ડનયહનઇડડરમજનએટલનકન 4.96 × 103 mol  મનનથન NH3(g) 

બનશન.આમ, 3 mol H2(g), 2 mol NH3(g)  આપન છન . 

3.30 X 103 mol NH3 (g) મળશન. 



        જમ તનમનન ગડરનમમનન ફનરવવન હમય તમ નનચન પડરમનણન થશન:

1 mol NH3 (g) = 17.0 g NH3 (g)

= 56.1×103 g NH3 = 56.1 kg NH3

3.2  દડ રનવણમમનન પડરસકડ રયનઓ:       પડરયમગશનળનઓમનન મમટન ભનગનન પડરસકડ રયનઓ દડ રનવણમમનન કરવનમનન
 આવન છન.               આથનએસમજવયન અગતયનયન છન કન દડ રનવણ સવરપન રહનલન પદનથરનમ જથથમ કનવન રનતન દશનરવન

શકનય?             દડ રનવણનન સનનદડ રતન અથવનઆપનલન કદમનન રહનલન પદનથરનમ જથથમ નનચનનનમનનથન કમઈ પણ રનતન
  દશનરવન શકનય છન:  

1.      દળ ટકનવનરન અથવન વજનથન ટકન (w/w %) 
2.   મમલ અનશ 
3.મમલનવરટન
4. મમલનસલટન

      હવન આપણન તન દરનકનમ વવગતન અભયનસ કરનએ. 

3.2.1      દળ ટકનવનરન અથવન વજન ટકનવનરન (w/w %):     દડ રનવણમનન દડ રનવયનન ટકનવનરન એટલન 100g 
    દડ રનવણમનન રહનલન દડ રનવયનયન ગડરનમમનન વજન.       તન નનચનનન સમનકરણ દનરન મનળવન શકનય છન . 

કમયડમ:  પદનથર A  નન 2g  નન 18g      પનણનમનન ઉમનરન દડ રનવણ બનનવવનમનન આવયયન છન .    દડ રનવયનન દળ ટકન
ગણમ.

            

             =(2/20)    



            = 10%

3.2.2  મમલઅનશ (x) :           મમલઅનશ કમઈ એક ઘટકનન મમલનન સનખયન અનન દડ રનવણનન કય લ મમલનન
  સનખયનનમ ગયણમતર છન .   જમ પદનથર 'A'  પદનથર 'B'        મનન ઓગળનલ હમય અનન તનમનન મમલ અનયકડ રમન nA અનન

nB   હમય તમ A  અનન B      નન મમલઅનશ નનચન મયજબ દશનરવનય છન ,

A   નન મમલઅનશ (XA),

B   નન મમલઅનશ (XB),

  

3.2.3 મમલનવરટન(M):            તન દડ રનવણનન સનનદડ રતન દશનરવવન મનટન ખયબ જ બહમળન પડરમનણમનન વપરનતમ એકમ
છન .          દડ રનવણનન મમલનવરટન એટલન એક સલટર દડ રનવણમનન ઓગળનલન દડ રનવયનન મમલ સનખયન.  દડ રનવણનન

 મમલનવરટનનન M   વડન દશનરવનય છન .આમ, 

મમલનવરટન(M)=  

              

 જયનન wA  દડ રનવય  A       નયન દળ ગડરનમમનન દશનરવન છન અનન M    તનનયન મમલરદળ છન .

        દડ રનવણનન સનનદડ રતનનન જનત સનનદડ રતનવનળન દડ રનવણનન ઉપયમગથન જણન શકનય છન .   ઉદનહરણ તરનકન
    આપણન પનસન એક પદનથર NaOH  નયન 1M      દડ રનવણ છન અનન તનમનનથન આપણન 0.2M   દડ રનવણ બનનવવયન છન.

1M NaOH  એટલન 1   સલટર દડ રનવણમનન 1  મમલ NaOH.  જયનરન 0.2M    દડ રનવણ મનટન આપણનન 1 
  સલટર દડ રનવણમનન 0.2   મમલનન જરર પડશન.

આમ,  આપણન 0.2  મમલ NaOH   લઇ 1   સલટર દડ રનવણ બનનવનશયન.   હવન સનનદડ ર(1M) NaOH  નન
   દડ રનવણનયન કનટલયન કદ 0.2  મમલ NaOH      ધરનવતયન દડ રનવણ બનનવવન મનટન જરરન થશન?   આનન ગણતરન નનચન

  પડરમનણન કરન શકનય:

 જમ 1  મમલ 1L  અથવન 1000 mL     મનન હનજર હમય તમ 0.2   મમલ હનજર હશન...



             = 200mL 

આમ, 1M NaOH   દડ રનવણનન 200 mL       લનવનમનન આવશન અનન તનમનન પનણન ઉમનરન 1   સલટર બનનવવનમનન
આવશન. 

            હકનકતમનન આવન ગણતરન કરવન મનટન નનચન આપનલ સનમનનય સપતડરનમ ઉપયમગ કરન શકનય છન . 

M1 × V1 = M2 × V2   
 જયનન M  અનન V     અનયકડ રમન મમલનવરટન અનન કદ છન . 
  ઉપર દશનરવનલ ઉદનહરણમનન  M1= 0.2; V1= 1000mL  અનન M1= 1.0; V2   ગણતરનથન શમધવનનયન છન .

  સપતડરમનન મપલયમ મયકતન,           
0.2 M × 1000 mL = 1.0 M × V2

V2 = 200 mL

   એનમ નધમ કન દડ રનવય(NaOH)    નન મમલનન સનખયન 200mL  મનન 0.2        હતન તન સમનન જ રહન એટલનકન મનદન
   કયનર પછન પણ 0.2(1000 mLમનન)      રહન છન કનરણકન આપણન ફકત દડ રનવકનન(પનણનનન)  કદનન

       જથથનમનન જ ફનરફનર કયમર છન એટલન કન NaOH      નન બનબતમનન કનનઈ જ કયયરન નથન,    પરનતય સનનદડ રતન ધયનનમનન
રનખજમ. 

કમયડમ: 4g NaOH      નન પપરતન પનણનમનન દડ રનવય કરનનન 250mL   દડ રનવણ બનનવનલ છન .   આદડરનવણનન
 મમલનવરટન ગણમ.

મમલનવરટન(M)=(   દડ રનવયનન મમલનન સનખયન)/ (   દડ રનવણનયન કદ સલટરમનન)            
              

            
             

              

              = 0.4 mol/ L  અથવન M

               નમ નધમ કન દડ રનવણનન મમલનવરટન તનપમનન પરઆધનર રનખન છન કનરણકન દડ રનવણનયન કદ તનપમનન પરઆધનવરત
 હમય છન . 



3.2.4. મમલનસલટન(m):     દડ રનવયનન મમલનન સનખયન જન 1 kg      દડ રનવકમનન ઓગળનલન હમય છન તનનન m  વડન
         દશનરવવનમનન આવન છન અનન નનચન મયજબ રજય કરન શકનય છન: 

 જયનન WA  દડ રનવય A   નયન દળ ગડરનમમનન, M    તનનયન આણવનયદળઅનન WB     દડ રનવકનયન દળ ગડરનમમનન દશનરવન છન . 
    મમલનસલટન તનપમનનથન સવતનતડર રનસશ છન .

કમયડમ: 3 M NaCl   દડ રનવણનન ઘનતન 1.25 gmL-1 છન .   દડ રનવણનન મમલનસલટન ગણમ.

M= 3 mol L-1

1L  દડ રનવણમનન NaCl  નયન દળ=3 × 58.5 = 175.5 g

1L  દડ રનવણનયન દળ=1000 × 1.25 = 1250 g (  ઘનતન  = 1.25 g mL–1)
  દડ રનવણમનન પનણનનયન દળ= 1250 –175.5 = 1074.5 g

મમલનસલટન= (   દડ રનવયનન મમલનન સનખયન) / (   દડ રનવકનયન દળ kgમનન)
= (3 mol)/(1.0745 kg)
= 2.79 m

          રસનયણવવજનનનન પડરયમગશનળનમનન સનમનનય રનતન જરરન સનનદડ રતનવનળન દડ રનવણ મનળવવન મનટન વધય
     સનનદડ ર દડ રનવણનયન મનદન કરનનન મનળવનય છન.          વધય સનનદડ ર દડ રનવણનન સનનદડ રતન જણનતન હમય છન અનન તનનન
 સટમક (stock)   દડ રનવણ કહન છન .        એ નમ નધશમ કન મમલનસલટન તનપમનન સનથન બદલનતન નથન,   કનરણ કન

     પદનથરનયન દળ તનપમનન સનથન બદલનતયન નથન. 

4.સનરનનશ

            આમમડડયયલમનન આપણન પદનથરનન મમલનન સનકલપનન વવષન અનન સભન તતવયમગવમવતય સનથન સનકળનયનલ
   સનકલપનન વવષન અભયનસ કયમર.    આપનલ પડરણનલનમનન રહનલન પરમનણયઓ,    અણયઓઅથવન કમઈપણઅનય

   કણમનન સનખયનનન એવમગનડડરમ અચળનનક(6.022 × 1023)   નન રપમનન દશનરવનય.      જનનન જન તન કણમ કન
 રનસશઓનન 1     મમલ તરનકન ઓળખવનમનન આવન છન .   રનસનયણણક સમનકરણ જયદન-    જયદન તતવમ અનન
      સનયમજનમ દનરન થતન રનસનયણણક ફનરફનરમ દશનરવન છન .      સમતમસલત રનસનયણણક સમનકરણ ઘણન મનવહતન

 આપન છન .           સહગયણનનક ચમકસ રનસનયણણક પડરસકડ રયનમનન ભનગ લનતન કણમનમ મમલર ગયણમતર અનન અનયવતનર
  સનખયન સપચવન છન .        જરરન પડરસકડ રયકમ અથવન બનતન નનપજમનન જથથનતમકઅભયનસનન



  તતવયમગવમવતય કહન છન .          તતવયમગવમવતય ગણતરનનનઆધનરન કમઈ એક નનપજનમ જરરન જથથમ
               ઉતપન કરવન મનટન જરરન એક કન વધનરન પડરકડ રનયકમનન જરરન જથથનનન ગણતરન કરન શકનય છન તથન
      તનનનથન ઉલટન ગણતરન પણ કરન શકનય છન .        દડ રનવણનનઆપનલન કદમનન રહનલન પદનથરનમ જથથમ ઘણન બધન

  રનતન દશનરવનય છન, દન.ત.,  દળ ટકન,  મમલ અનશ, મમલનવરટન, મમલનસલટન. 


